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Egzamin maturalny z jezyka kaszubskiego — termin gtowny 2021 r.

Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-2)

Wymagania egzaminacyjne 2021
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
[l. Rozumienie wypowiedzi [...] pisemnych | 2.4. Zdajagcy odczytuje sens tekstu (a w nim
o tematyce zwigzanej z zyciem codziennym | znaczenia [...] grup zdan uporzadkowanych
i omawiang lekturg; wykorzystanie w akapicie), potrafi objasni¢ ich sens oraz
informaciji w nich zawartych [...]. funkcje na tle catosci.

Zasady oceniania

2 pkt — za cztery poprawne odpowiedzi.

1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
1. F

2. P
3. P
4. F

Zadanie 2. (0-1)

II. Rozumienie wypowiedzi [...] pisemnych | 2.6. Zdajgcy odczytuje sens tekstow

o tematyce zwigzanej z zyciem codziennym | artystycznych, publicystycznych [...], a takze
i omawiang lektura; wykorzystanie prasowych [...], uwzgledniajgc zawarte
informaciji w nich zawartych [...]. w nich informacje.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.
0 pkt — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Rozwiazanie
B

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegoélnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
Z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Zadanie 3. (0-1)

[ll. Samodzielne tworzenie [...] wypowiedzi | 3.11. Zdajgcy rozumie [...] popularne
pisemnych w jezyku kaszubskim. zwigzki frazeologiczne (gimnazjum).

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.
0 pkt — za odpowiedz btedng albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Frazeologizna kftasc komu co do gfowé znaczi téli co: wbijac cos komu do gtowé€, gadac mu
0 czims tak diugo, jaz w to uwierzi i przéjimnie za swoje zdanié, badze prezentowdt taczé samo
stanowiszcze.

Zadanie 4. (0-1)

II. Rozumienie wypowiedzi [...] pisemnych | 2.4. Zdajgcy odczytuje sens tekstu (a w nim
o tematyce zwigzanej z zyciem codziennym | znaczenia wyrazéw [...]), potrafi wydzieli¢

i omawiang lektura; wykorzystanie jego fragmenty i objasnic ich sens oraz
informacji w nich zawartych [...]. funkcje na tle catosci [...].

Zasady oceniania
1 pkt — za podanie trzech synonimow.
0 pkt — za odpowiedz niepeing lub btedng albo brak odpowiedzi

Przyktadowe rozwigzanie
Terb6czasnd kérbidnka kluczi dzes midzé codniowima sprawama, je w ni wiele szportu, ale
je téz kask powddzi.

Zadanie 5. (0-1)

lll. Samodzielne tworzenie [...] wypowiedzi | 3.6. Zdajgcy dokonuje réznych zabiegéw na
pisemnych w jezyku kaszubskim. tekscie cudzym ([...] parafrazuje [...]).

Zasady oceniania
1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.
0 pkt — za odpowiedz btedng lub niepetng albo brak odpowiedzi.

Przykladowe rozwigzanie

Dobrim plestg je ten, chto:
1) ni mod strach |édzy i lubi z nima przebéwac;

2) je zéczny drédzému cztowiekowi i letkdo nawigzywod kontakté;
3) rozmieje przed stéchinca odkréc swoje ,béné”.
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Egzamin maturalny z jezyka kaszubskiego — termin gtowny 2021 r.

Zadanie 6. (0-2)

Il. Rozumienie wypowiedzi ustnych
i pisemnych o tematyce zwigzanej z zyciem
codziennym i omawiang lekturg.

2.4. Zdajgcy odczytuje sens tekstu (a w nim
znaczenia [...] wyrazow [...]), potrafi objasni¢
ich sens [...].

Zasady oceniania
2 pkt — za cztery poprawnie dobrane antonimy.
1 pkt — za trzy poprawnie dobrane antonimy.

0 pkt — za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
matowdrtny — wielewortny
mtodi — stori

przécégac — odpichac
dawac — odbierac

Zadanie 7. (0-1)

Il. Rozumienie wypowiedzi ustnych i
pisemnych o tematyce zwigzanej z zyciem
codziennym i omawiang lekturg;
wykorzystanie informacji w nich zawartych
w réznych sytuacjach komunikacyjnych.

2.6 Zdajgcy odczytuje sens tekstow [...],
publicystycznych, [...] uwzgledniajgc
zawarte w nich informacje.

Zasady oceniania
1 pkt — za poprawng odpowiedz.

0 pkt — za odpowiedz btedng lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie
Przédnd mésla czwbrtégo akapitu:

Kaszébskd stownd Iéteratura zmieniwd dzysdnia jawernota i temizna, ale dérch 6dn6sz0 sa

do uniwersalnéch wortnotéw.

Zadanie 8. (0-2)

Il. Rozumienie wypowiedzi ustnych i
pisemnych o tematyce zwigzanej z zyciem
codziennym i omawiang lekturg;
wykorzystanie informacji w nich zawartych
w réznych sytuacjach komunikacyjnych.

2.4. Zdajacy odczytuje sens tekstu (a w nim
[...] grup zdan uporzadkowanych

w akapicie), potrafi wydzieli¢ jego fragmenty
i objasnic¢ ich sens oraz funkcje na tle
catosdci [...].

Zasady oceniania
2 pkt — za cztery poprawne odpowiedzi.
1 pkt — za trzy poprawne odpowiedzi.

0 pkt — za odpowiedz niepetng lub btedng albo brak odpowiedzi.
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Rozwigzanie
1.F
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Zadanie 9. (0-1)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Il. Rozumienie wypowiedzi ustnych

i pisemnych o tematyce zwigzanej z zyciem
codziennym i omawiang lekturg;
wykorzystanie informacji w nich zawartych
w roznych sytuacjach komunikacyjnych.

2.4. Zdajgcy odczytuje sens tekstu (a w nim
znaczenia wyrazow [...]).

Zasady oceniania

1 pkt — za poprawne podanie synonimu i antonimu.
0 pkt — za odpowiedz niepetng lub btedng lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

synonim stowa dradzi: trudny
antonim stowa drédzi: letczi

Zadanie 10. (0-1)

lll. Samodzielne tworzenie [...] wypowiedzi
pisemnych w jezyku kaszubskim.

3.6. Zdajgcy dokonuje réznych zabiegéw na
tek$cie cudzym ([...] parafrazuje [...]).

Zasady oceniania
1 pkt — za podanie dwéch argumentéw.

0 pkt — za odpowiedz niepetng lub btedng lub brak odpowiedzi.

Przyktadowe rozwigzanie

Wedle kérbigcéch w teksce kaszébizna je dradzim jazéka, bo:
1) baro drago je nauczéc sa kaszébsczégo pisénku, chtéren mo trudné ortografné wskozé;
2) dragod brékownikom jinéch mowdéw oOpanowac prawidtowg wémowa kaszébsczich

samozwakow.

CENTRALNA
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Egzamin maturalny z jezyka kaszubskiego — termin gtowny 2021 r.

Zadanie 11. (0-20)

IV. Przetwarzanie tekstu sformutowanego
w jezyku kaszubskim [...] pisemnie [...].

4.2. Zdajgcy przekazuje w jezyku polskim
gtéwne mysli lub wybrane informacje
Z tekstu w jezyku kaszubskim.

Przyktadowa realizacja
Az 600 uczniow pomorskich szkot — kohcowych klas szkoty podstawowe;j i licealistow, m.in.
z Gdyni, Zukowa, Leborka, Chmielna, Gdanska i Kartuz — wzieto udziat w rejsach ,Pomorze
na morze”. Mtodziez ptywata po Zatoce Gdanskiej miedzy 16 a 20 wrzesnia. Jako pierwsi ha

poktad Zzaglowca Zawisza Czarny weszli

uczniowie Zespotu Szkot

Ekologiczno-

-Transportowych w Gdyni, a po nich w dwugodzinny rejs poptyneta mtodziez z Liceum
Salezjanskiego w Rumi. Razem odbyto sie 20 dwugodzinnych rejséw, podczas ktérych mtodzi
ludzie mieli okazje pozna¢ stawny Zzaglowiec od Srodka, przyjrze¢ sie pracy zatogi
i posmakowaé morskiej podrozy. Przed kazdym rejsem miato miejsce obowigzkowe szkolenie,
bo jak zapowiedziat kapitan zaglowca, na jachcie nie ma gosci — kazdy, kto nim ptynie, staje
sie cztonkiem zatogi i bierze czynny udziat we wszystkich pracach zwigzanych z podréza.

Kazdy uczeh otrzymat tez Swiadectwo ukonczenia rejsu na morzu.

Zasady oceniania

Numer | Czastki semantyczne Szczegotowa | Ogolna
Zadania Punktacja punktacja
11
1. Jaz 600 uczniow ... w rejsach "Pomorze na morze".

Za przetlumaczenie stowa: slédnéch 1

Za przettumaczenie stowa: spodleczny 1

Za zrozumienie cato$ci: 1 3
2. Mtodzézna ptiwata ... 16 a 20 séwnika.

Za przettumaczenie wyrazenia: Gdunsczim Wiku 1

Za przettumaczenie stowa: séwnika 1 3

Za zrozumienie catosci: 1
3. Pierszi na poktéd ... w Rémi.

Za przettumaczenie stowa: Zzeglécza 1

Za zrozumienie cato$ci: 1 2
4, Raza odbéfo sa ... poszmakac morsczi réze.

Za przettumaczenie wyrazenia: 0b czas 1

Za przettumaczenie stéw: leznosc, rézé 1+1

Za przettumaczenie wyrazenia: od béna 1

Za zrozumienie catosci: 1 5
5. Przed kozdim rejséa ... robotach spartdczonéch z

réza. 1+1

Za przetlumaczenie stéw: Obrzészkoweé, 5

spartaczonéch 1+1

Za przettumaczenie wyrazen: nbleznika obsadé, 1

részny udzél

Za zrozumienie catosci:
6. Kozdi uczen... rejsu na morzu.

Za przettumaczenie stowa: cedel 1

Za zrozumienie catosci: 1 2

20
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Zadanie 12. (0-30)

Zasady oceniania rozwigzan zadan

Temat 1. W jaczi sposOb w tekstach kulturé sg przedstowioné Kaszébé? Rozwazé
problem, w swoji argumentacje 6dwotdj sa do dorzeszonégo tekstu i jinéch
tekstow kulturé. Twoja robota miatabé miec co ndomni 300 stowow.

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogélne

Wymagania szczegétowe

lll. Tworzenie wypowiedzi [...] pisemnych
w jezyku kaszubskim [...].

Zdajacy:

3.4. tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedtug podstawowych
zasad logiki i retoryki (stawia teze lub
hipoteze, dobiera argumenty, porzadkuje je,
hierarchizuje, dokonuje ich selekcji pod
wzgledem uzytecznosci w wypowiedzi,
podsumowuje, dobiera przyktady ilustrujgce
wywod myslowy, przeprowadza prawidtowe
wnioskowanie).

V. Analiza i interpretacja tekstoéw kultury.

5.2. rozpoznaje problematyke utworu;
5.3. odczytuje tresci symboliczne utworu;
5.7. wykorzystuje w interpretacji elementy
znaczgce dla odczytania sensu utworu
(tytut, podtytut, puenta, kompozycja, stowa-
klucze, motto); konteksty literackie,
kulturowe;

5.9. dostrzega obecne w utworach
literackich oraz innych tekstach kultury
wartosci regionalne, narodowe

i uniwersalne.

CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA
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Egzamin maturalny z jezyka kaszubskiego — termin gtowny 2021 r.

Kryteria oceny wypowiedzi argumentacyjnej

Sformutowanie
stanowiska
Okreslenie wobec Poprawnos¢ Zamyst Spoéjnosé Poprawnos¢ Poprawnos¢
A rozwigzania . Styl tekstu . A
problemu - rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
przyjetego
przez autora
tekstu
Petna .
Okreslenie spéjnosé Zapis
roblemu Stanowisko owiedzi Brak bledow w petni
P Kompozycja wyp Styl lub nieliczne poprawny
6 | zgodne adekwatne do . lub S
- funkcjonalna : stosowny btedy lub nieliczne
Z tekstem tekstu i petne nieznaczne A
: . nierazace btedy
i petne zaburzenia A
o nierazace
spojnosci
Okreslenie
problemu Stanowisko Brak btedow
4 zgodne adekwatne do rzeczowych
z tekstem, tekstu, ale i )
ale niepetne Zaburzenia Znaczne Styl h;g?g;qgfdy h;gi::qgfdy
niepeine i 5ci i Sci
P . fkti)rmqoo:acl_ri]osm zagfﬁggi'a gfgf&'ﬁ? lub nieliczne lub nieliczne
Okreslente Stanowisko pozyd pol y btedy razace btedy razace
probiemu czesciowo
2 | czesciowo
adekwatne do
zgodne
tekstu
z tekstem
Brak
oo Cmowiska lub Jeden biad
0 Ejb stanowisko lub wiecej Brak zamystu Wypowiedz Styl Liczne btedy Liczne btedy
problem nieadekwatne :)Zlicé%v " kompozycyjnego niespodjna niestosowny razace razace
niezgodny do tekstu Wy
z tekstem
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Jesli w kategorii A praca uzyska 2 punkty, a w kategorii B — 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.

Jesli praca sktada sie z mniej niz 300 stéw, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B i C.
Pojawienie sie rzeczowego btedu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajgcy otrzymuje 0 punktow.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Objasnienia

A. Okreslenie problemu. Zdajgcy powinien zrozumieé¢, jaki problem podejmuje autor

w przedstawionym fragmencie tekstu, i sformutowaé ten problem. Okres$lenie problemu jest

oceniane ze wzgledu na to, czy jest zgodne z tekstem i czy jest petne.

— Okreslenie problemu uwaza sie za pelne, je$li praca zawiera zaréwno odtworzenie
problemu (np. w postaci pytania), jak i jego interpretacje, czyli umieszczenie tego problemu
w odpowiednim kontekscie. Interpretacja problemu powinna byé uzasadniona (np. wage
problemu mozna uzasadni¢ jego historycznymi uwarunkowaniami lub wspétczesnymi
implikacjami).

— Okreslenie problemu uwaza sie za niepelne, jesli praca nie zawiera interpretacji trafnie
rozpoznanego problemu.

— Okreslenie problemu uwaza sie za czesciowo zgodne z tekstem, jesli zdajacy nie w pemni
rozpoznaje problem gtéwny lub wydobywa z tekstu tylko problem drugorzedny.

B. Sformutowanie stanowiska zdajacego wobec rozwigzania przyjetego przez autora tekstu
Zdajagcy powinien omoéwi¢ i oceni¢ rozwigzanie zaproponowane przez autora
w przedstawionym tekscie. Sformutowanie stanowiska zdajgcego wobec rozwigzania
przyjetego przez autora tekstu jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest adekwatne do tekstu

i czy jest petne.

— Sformutowanie stanowiska wobec rozwigzania przyjetego przez autora tekstu czesciowo
adekwatne do tekstu znieksztatca rozwigzanie proponowane przez autora.

— Sformutowanie stanowiska wobec rozwigzania przyjetego przez autora tekstu uwaza sie za
petne, gdy zawiera ono odtworzenie rozwigzania przyjetego przez autora tekstu oraz trafne
odwotania do innych tekstéw kultury uzasadniajgce stanowisko zdajgcego.

- Sformutowanie stanowiska wobec rozwigzania przyjetego przez autora tekstu uwaza sie za
niepetne, kiedy brak trafnego odwotania do innych tekstéw kultury uzasadniajgcych
stanowisko zdajgcego.

C. Poprawnos¢ rzeczowq ocenia sie na podstawie liczby btedéw rzeczowych. Pomytki (np.
w nazwach wilasnych lub datach) niewptywajgce na sformutowanie stanowiska wobec
rozwigzania przyjetego przez autora tekstu uwaza sie za usterki, a nie btedy rzeczowe.

Btad kardynalny to btad rzeczowy swiadczgcy o nieznajomosci: (1) tekstu kultury, do ktérego
odwoluje sie zdajgcy oraz (2) kontekstu interpretacyjnego przywotanego przez zdajgcego.

D. Zamyst kompozycyjny ocenia sie ze wzgledu na funkcjonalno$é¢ segmentacji

i uporzgdkowania tekstu wtasciwych wybranemu przez zdajgcego gatunkowi wypowiedzi.

Nalezy wzig¢ pod uwage, czy w tekscie zostaty wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czesci

pracy i akapity niezbedne dla jasnego sformutowania stanowiska i uzasadniajgcych go

argumentow oraz czy wyodrebnione czesci i akapity sg uporzgdkowane konsekwentnie (bez
luk i zbednych powtorzen).

— Kompozycja jest funkcjonalna, jes$li podziat tekstu na segmenty (czesci) i ich porzadek
(uktad) sg Scisle powigzane z porzadkiem tredci irealizowanymi w tekscie funkcjami
retorycznymi. Odejscie od zasady tréjdzielnej kompozycji nie jest bledem, jesli segmentacja
jest funkcjonalna.

Wage zaburzenia funkcjonalnosci ocenia egzaminator na podstawie catosci pracy (np. brak
zakonczenia w pracy, w ktérej zdajgcy jasno rozwija swojg mysl, uznaje sie za niewielkie
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Egzamin maturalny z jezyka kaszubskiego — termin gtowny 2021 r.

zaburzenie, natomiast brak rozdzielenia interpretacji problemu od interpretacji rozwigzania lub
podwazenie w zakonczeniu wczesniejszych wywoddéw — za znaczne zaburzenie).

E. Spojnos¢ lokalng ocenia sie na podstawie zgodno$ci logicznej i gramatycznej miedzy
kolejnymi, znajdujgcymi sie w bezposrednim sgsiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne
zaburzenia spojnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdan niepowigzanych
ze sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu napisanego przez zdajgcego ocenia sie ze wzgledu na stosownosé.

Styl uznaje sie za stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobdr srodkow
jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez zdajgcego gatunku wypowiedzi,
sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka).
Dopuszcza sie drobne, sporadyczne odstepstwa od stosownosci.

Styl czesciowo stosowny dotyczy wypowiedzi, w ktorej zdajgcy niefunkcjonalnie tgczy rozne
style, nie kontroluje jednolitosci stylu — np. w wypowiedzi pojawiajg sie wyrazy i konstrukcje
Z jezyka potocznego, nieoficjalnego, wtrety ze stylu urzedowego, nadmierna metaforyka.
Mieszanie r6znych stylow wypowiedzi uznaje sie za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.

Styl jest niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.
Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.

G. Poprawnos¢ jezykowa ocenia sie ze wzgledu na liczbe i wage btedow sktadniowych,
leksykalnych, stowotworczych, frazeologicznych, fleksyjnych i stylistycznych.

Btad stylistyczny to konstrukcja zgodna z norma jezykowa, ale niewtasciwa w sytuacji, w ktorej
powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu, w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona
metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtérzenie leksykalne
lub sktadniowe. Btedow logicznych nie uznaje sie za btedy stylistyczne.

H. Poprawnos¢ zapisu ocenia sie ze wzgledu na liczbe btedow ortograficznych
i interpunkcyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci tekstu) oraz ich wage (btedy razgce
i nierazace). Za blad razacy uznaje sie btad, ktéry polega na naruszeniu ogdlnej reguty
ortograficznej lub interpunkcyjnej w zapisie stéw lub fraz o wysokiej frekwenciji.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan

Temat 2. Dokondj przéréwnawczi interpretacji podénéch dokazéw. Twoja robota
miatabé miec co némni 300 stowow.

Wymagania egzaminacyjne 2021

Wymagania ogollne

Wymagania szczegoétowe

lll. Tworzenie wypowiedzi [...] pisemnych
w jezyku kaszubskim [...].

Zdajacy:

3.4. tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedtug podstawowych
zasad logiki i retoryki (stawia teze lub
hipoteze, dobiera argumenty, porzadkuije je,
hierarchizuje, dokonuje ich selekcji pod
wzgledem uzytecznosci w wypowiedzi,
podsumowuje, dobiera przyktady ilustrujgce
wywod myslowy, przeprowadza prawidtowe
wnioskowanie).

V. Analiza i interpretacja tekstow kultury.

5.2. rozpoznaje problematyke utworu;
5.4. wskazuje zastosowane w utworze
jezykowe srodki artystycznego wyrazu oraz
inne wyznaczniki poetyki danego utworu
(z zakresu podstaw wersyfikacji, kompozycji)
i okresla ich funkcje;

5.1. R. przeprowadza interpretacje
poréwnawczg utworow literackich;

5.5. rozpoznaje sposoby kreowania
bohatera i Swiata przedstawionego ([...]
sytuacje liryczng [...]);

5.6. rozpoznaje [...] symbole kulturowe

i znaki tradycji oraz okre$la ich funkcje

w utworze;

5.7. wykorzystuje w interpretacji elementy
znaczgce dla odczytania sensu utworu
(tytut, [...] stowa-klucze, [...]); konteksty
literackie, kulturowe;

5.9. dostrzega obecne w utworach
literackich oraz innych tekstach kultury
wartoséci regionalne, narodowe

i uniwersalne.
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Kc,)ncepCJa. Uzasadnienie Poprawnosé¢ Zamyst Spojnosé Poprawnosé Poprawnosé

poréwnywania tezy . Styl tekstu . .
P . L rzeczowa kompozycyjny lokalna jezykowa zapisu
utworow interpretacyjnej
. . Zapis w petni
Koncepcja — Brak btedow
niesprzeczna :Jrzz;fasgdnlenle Petna Styl lub nieliczne ﬁj%pr:izievlvir;)z/ne
z utworami poglet’)ione Spojnosé stosowny btedy bledy
i spéjna . wypowiedzi nierazace A
Kompozycja lub nierazgce
Koncepcja o , funkcjonalna nieznaczne
niesprzeczna Uzasadnienie Brak btedow zaburzenia
z utworami trafne, ale rzeczowych SDGINOSC . .
: o . . péjnosci
i czesciowo niepogtebione Styl hlizigiqufdy h;g:giqufdy
spoéjna Sci
Kp J - :tzg:g\llvor\:\;o lub nieliczne lub nieliczne
cfngsi% (;”Jvi Uzasadnienie Zaburzenia Znaczne btedy razace btedy razace
sp‘r?zeczna czesciowo funkcjonalnosci zaburzenia
7 utworami trafne kompozyciji spojnosci
Koncepcja Brak trafnych Jeden biad
i%rtf/\(/egrzgrii lub iglgg]g:itaqwc ch lub wiecej Brak zamystu Wypowiedz Styl Liczne btedy Liczne btedy
h jacy btedéw kompozycyjnego niespodjna niestosowny razace razace
brak interpretacje rzeczowveh
koncepcji poréwnawczg Wy
UWAGA

Jesli w kategorii A praca uzyska 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktéw w pozostatych kategoriach.
Jesli w kategorii A praca uzyska 1 punkt, a w kategorii B — 0 punktéw, egzaminator nie przyznaje punktow w pozostatych kategoriach.

Jesli praca skiada sie z mniej niz 300 stéw, egzaminator przyznaje punkty tylko w kategoriach A, B i C.
Pojawienie sie rzeczowego btedu kardynalnego dyskwalifikuje prace — zdajgcy otrzymuje 0 punktow.
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Zasady oceniania rozwigzan zadan
Objasnienia

A. Koncepcja interpretacji porownawczej jest efektem poszukiwania przez zdajgcego
sensOw wynikajgcych z zestawienia tekstow i wymaga ustalenia pewnych obszarow
poréwnania, w ktérych szuka sie podobienstw i/lub réznic miedzy utworami, a nastepnie
wycigga z tego wnioski. Koncepcja jest oceniana ze wzgledu na to, czy jest niesprzeczna
Z utworami i czy jest spéjna.
— Koncepcjajest niesprzeczna z utworami, jesli znajduje potwierdzenia w obu tekstach, przy
czym porownywane obszary sg dla tekstow trafne i istotne, a nie drugorzedne.
Koncepcja jest czesciowo sprzeczna z utworami, jesli jedynie we fragmentach (lub
fragmencie) znajduje potwierdzenie w tekstach lub poréwnywane obszary sg dla tekstow
drugorzedne.
Koncepcja jest catkowicie sprzeczna z utworami, jesli nawet we fragmentach (lub
fragmencie) nie znajduje potwierdzenia w tekstach.
— Koncepcja jest spdljna, gdy wypowiedz w sposoéb wystarczajgcy dla uzasadnienia
tezy/hipotezy interpretacyjnej obejmuije i tgczy w catos¢ sensy obu utwordw.
— Koncepcja jest czesciowo spojna, gdy wypowiedz obejmuje i fgczy sensy obu utworéw,
ale w sposob niewystarczajgcy dla uzasadnienia tezy/hipotezy interpretacyjne;.
— Koncepcja jest niespoOjna, gdy wypowiedz obejmuje sensy kazdego tekstu, ale ich nie tgczy
(tzn. wypowiedz sktada sie z dwdch niepowigzanych ze sobg interpretacii).
Brak koncepcji to brak wskazania zasady zestawienia utworéw.

B. Uzasadnienie interpretacji jest oceniane ze wzgledu na to, czy jest trafne i czy jest

pogiebione.

— Uzasadnienie trafne zawiera wylgcznie powiazane z tekstami argumenty na rzecz
odczytania senséw wynikajgcych z zestawienia utworéw. Argumenty muszg wynikac
ze sfunkcjonalizowanej analizy, to znaczy wywodzi¢ sie z formy lub/i tresci tekstow.
Uzasadnienie jest czesciowo trafne, jesli w pracy oprdécz niepowigzanych z tekstami
lub/i niewynikajgcych
ze sfunkcjonalizowanej analizy argumentéw pojawi sie przynajmniej jeden argument
powigzany z tekstami i wynikajgcy ze sfunkcjonalizowanej analizy.

— Uzasadnienie jest pogtebione, jesli jest osadzone nie tylko w tekstach, ale takze
w potwierdzonych tekstami i przyjetg koncepcjg poréwnywania utworéw kontekstach (np.
biograficznym, historycznoliterackim, filozoficznym, kulturowym). Zdajacy powinien cho¢
czesciowo rozwing¢ przywotany kontekst, aby uzasadnic¢ jego pojawienie sie.

— Uzasadnienie jest niepogtebione, gdy wszystkie argumenty sg sfunkcjonalizowane, ale
zdajacy przywotat je tylko z tekstéw albo tylko z kontekstow.

C. Poprawnosé¢ rzeczowq ocenia sie na podstawie liczby btedéw rzeczowych. Pomyiki (np.
w nazwach wiasnych lub datach) niewptywajgce na koncepcje interpretacyjng uwaza sie za
usterki, a nie btedy rzeczowe.

Btad kardynalny to btad rzeczowy swiadczgcy o nieznajomosci: (1) tekstu kultury, do ktérego
odwotuje sie zdajgcy oraz (2) kontekstu interpretacyjnego przywotanego przez zdajgcego.

D. Kompozycje ocenia sie ze wzgledu na funkcjonalnos$é segmentacji i uporzagdkowania
tekstu zgodnie z wybranym przez zdajgcego gatunkiem wypowiedzi. Nalezy wzigé pod
uwage, czy w tekscie zostaty wyodrebnione — jezykowo i graficznie — czesci pracy i akapity
niezbedne dla jasnego przedstawienia koncepcji interpretacyjnej i uzasadniajgcych jg
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argumentéw oraz czy wyodrebnione czesci i akapity sg logicznie i konsekwentnie
uporzadkowane (bez luk i zbednych powtérzen).

Kompozycja jest funkcjonalna, jesli podziat tekstu na segmenty (czesci) i ich porzgdek (uktad)
sg $cisle powigzane z porzadkiem treéci i realizowanymi w tekscie funkcjami retorycznymi.
Odejscie od zasady tréjdzielnej kompozycji nie jest bfedem, jesli segmentacja jest
funkcjonalna.

E. Spojnosé lokalng ocenia sie na podstawie zgodno$ci logicznej i gramatycznej miedzy
kolejnymi, znajdujgcymi sie w bezposrednim sgsiedztwie zdaniami w akapitach. Znaczne
zaburzenia spojnosci wypowiedzi to np. akapity zbudowane z sekwencji zdah niepowigzanych
ze sobg ani logicznie, ani gramatycznie (potok luznych mysli, skojarzen).

F. Styl tekstu napisanego przez zdajgcego ocenia sie ze wzgledu na stosownosé.

Styl uznaje sie za stosowny, jesli zachowana jest zasada decorum (dobdr sSrodkow
jezykowych jest celowy i adekwatny do wybranego przez zdajgcego gatunku wypowiedzi,
sytuacji egzaminacyjnej, tematu i intencji wypowiedzi oraz odmiany pisanej jezyka).
Dopuszcza sie drobne, sporadyczne odstepstwa od stosownosci.

Styl czesciowo stosowny dotyczy wypowiedzi, w ktorej zdajgcy niefunkcjonalnie tgczy rézne
style, nie kontroluje jednolitosci stylu — np. w wypowiedzi pojawiajg sie wyrazy i konstrukcje
Z jezyka potocznego, nieoficjalnego, wtrety ze stylu urzedowego, nadmierna metaforyka.
Mieszanie réznych stylow wypowiedzi uznaje sie za uzasadnione, jesli jest funkcjonalne.

Styl jest niestosowny, jesli wypowiedz zawiera np. wulgaryzmy lub ma charakter obrazliwy.
Styl wypracowania nie musi by¢ zgodny z upodobaniami stylistycznymi egzaminatora.

G. Poprawnosé¢ jezykowa ocenia sie ze wzgledu na liczbe i wage btedow sktadniowych,
leksykalnych, stowotworczych, frazeologicznych, fleksyjnych i stylistycznych.

Btad stylistyczny to konstrukcja zgodna z norma jezykowa, ale niewtasciwa w sytuacji, w ktorej
powstaje tekst, oraz nieodpowiednia dla stylu, w jakim tekst jest pisany, np. udziwniona
metafora, niefunkcjonalny kolokwializm, wulgaryzm, nieuzasadnione powtdrzenie leksykalne
lub sktadniowe. Btedow logicznych nie uznaje sie za btedy stylistyczne.

H. Poprawnos¢ zapisu ocenia sie ze wzgledu na liczbe btedow ortograficznych
i interpunkcyjnych (szacowang odpowiednio do objetosci tekstu) oraz ich wage (btedy razgce
i nierazace). Za blad razacy uznaje sie btad, ktéry polega na naruszeniu ogdlnej reguty
ortograficznej lub interpunkcyjnej w zapisie stéw lub fraz o wysokiej frekwenciji.
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